

ПРИКАЗАНИЕ
КУРГАНСКОМУ ВОЕНН. МУ ОКРУГУ

12-го Апрелья 1919 г.

г. Курганъ

№ 15.

Главный начальник Округа приказалъ:

Въ виду замѣннаго массоваго наплыва въ уфу, какъ коренныхъ жителей, такъ и лицъ, не имѣющихъ въ этомъ городѣ постоянной осѣдлости и опредѣленныхъ занятій, временно воспретить въ этотъ городъ въѣздъ:

а) гражданскому населенію,

б) военнымъ и гражданскимъ служащимъ, не имѣющимъ документальныхъ доказательствъ служебнаго характера и цѣли своей повѣдки.

в) назначить предельный пунктъ, до котораго выдавать проѣздные билеты, — гор. Челябинскъ.

г) указанныя ограниченія принять къ руководству при выдачѣ проѣздовъ всемъ комендантамъ городовъ и управляющимъ уѣздами округа.

д) комендантамъ станцій округа по линии отъ Куломзино до уфы навести на правильность выполнения этого распоряженія желѣзно-дорожной администраціей.

Е) командиру 3-го охраннаго желѣзно-дорожнаго батальона при производствѣ контрольных повѣрокъ пассажировъ курганъ и челябинскъ принять мѣры, чтобы упомянутыя лица далѣе челябинска пропущены не были.

Ж) за неисполненіе этого приказа виновные будутъ привлечены къ законной ответственности.

въ экстренныхъ случаяхъ представляется начальнику штаба округа выдавать особые разрешения на проѣздъ въ уфу лицамъ указаннымъ в. а и б. при условии представления оградныхъ документовъ отъ управляющаго уѣздомъ или коменданта города.

Управляющимъ уѣздами комендантамъ и начальникамъ милиціи означенное приказаніе принять къ руководству съ 12 сего апрѣля.

Особаніе: телегр. Главн. И-ка Во. Сооб. при Верхвн. Главкома № 0132.

Полисагъ: Бр. и. д. Начальника Штаба Генеральнаго Штаба Подполковникъ Ивановъ.

БОРЬБА ЗА РОДИНУ.

1.

Съ фронта сообщаютъ, что распутица остановила оперціи на большинствѣ направлений, гдѣ происходили лишь стычки развѣдчиковъ. На Чистопольскѣмъ направлении нами занята селеніе Изгарь съ 25 верстахъ восточнѣ Чистополя. На Симбирскомъ наши войска находятся въ 85 верстахъ западнѣ Булгулы. Большевики сообщаютъ о сѣв. отступленіи въ Пенкосомѣ, Донскомъ, Вилескомъ, Уральскомъ и другихъ направленіяхъ. Перебѣжники съ южнаго фронта свидѣствуютъ о попятномъ настроеніи и деморализаціи большевистскихъ войскъ, дѣвуха съ на югъ и Дону. Въ Мценскѣ 5000 краснарсейцевъ изобитовались, сказавшись выступить на фронтъ. Господству етъ убѣжденіе, что въ случаѣ занятія Волги нашими войсками, въ совѣтской Россіи неизбежно всеобщее возстаніе на почвѣ голода. По единодушнымъ свидѣніямъ, въ Самарѣ мобилизованы и обучаются военному дѣлу всѣ женщины коммунисты. Получены достовѣрныя свѣдѣнія объ эвакуаціи большевиками Казани, банковая цѣнности утѣко

еваются для отправки за границу, комиссары подъ разными предлогами покидаютъ городъ. Троицкі, прѣбывавші въ Казани, заявили въ городское телеграфъ, что главный врагъ совѣтской Россіи армія адмирала Колчака. На станціи Екатеринбургъ всѣ помѣщенія заняты военными грузами, отбитами на шпикахъ доблестными войсками у большевиковъ. Изъ Гершинъ сообщаютъ о неудачномъ снартаковскѣмъ. Близъ Петерсгаузена взяты въ плѣнъ военный министръ баварскихъ спятаконцевъ, Блаушвейгъ заняты 10.000 правительственныхъ войскъ. Положеніе венгерскихъ большевиковъ критическое. Ожидается скорое паденіе венгерской совѣтской власти. Румынскія войска движутся, вѣдуъ Венгрію.

2.

Съ фронта сообщаютъ: наступившая распутица и разливы рѣкъ временно нуждаются приостановить активныя военныя дѣйствія. На всѣхъ другихъ фронтахъ красные терпятъ неудачи и отступаютъ на Маріенбургско - митавскомъ, Вилескомъ и другихъ направленияхъ. Вильяи, Барановичи, Лида взя

ты польскими войсками, захвачены большіе трофеи военное имущество, же лѣзногородные составы. Красные въ паникѣ бѣгутъ. Бои идутъ уже въ 20 верстахъ восточнѣ Лиды и 30 верстахъ восточнѣ Вильяи. Наступаютъ на Минскъ. Большевики сообщаютъ о своемъ отступленіи въ 45 верстахъ южнѣе города Уралска, а также на Донскомъ фронтѣ. По свидѣніямъ главнаго штаба по всей Сибири мобилизація проходитъ съ большимъ подъемомъ; за послѣднее время достигнуты крупныя результаты въ области обмундирования и снаряженія новыхъ войсковыхъ частей при энергичномъ содѣйствіи союзниковъ. Британское правительство рѣшило отправить на архангельскій фронтъ 20 тысячъ войскъ. Наборъ добровольцевъ, объявленный для этой цѣли правительствомъ проходитъ съ громаднымъ успѣхомъ. Въ Чанчунѣ прибыли новыя эшелоны японцевъ, отправленные въ разные пункты Сибири для борьбы съ большевиками.

Волга у Костромы вскрылась, ожидается открытіе навигаціи. На Камѣ подвизка льда.

Какъ живутъ въ Совѣтской Россіи.

Какъ живутъ крестьянинъ въ совѣтской Россіи.

Много разговоровъ ходитъ въ народѣ о большевикахъ и о Совѣтской Россіи. Кто говоритъ, что для крестьян и рабочимъ тамъ, что называется, не житье, а мученица, кто говоритъ обратное и притомъ то и говоритъ мало. Всякій скажетъ, если онъ дождетъ до насъ въ Совѣтской Россіи, пройдетъ черезъ тамъ ему усть и въ концѣ концовъ то что тамъ было измѣнится, переключитъ усть въ усть, что и не узнаешь. Вотъ потому то и кончатъ установивъ истину о жизни крестьянъ въ Совѣтской Россіи, слышавшаго насъ усть дождѣт, только недавно отсюда вернувшись, росъ, прожившаго тамъ восемь съ двумя мѣсяцами.

Казалось бы чего лучше: въ Совѣтской Россіи рабоче-крестьянская власть, править страной какъ будто сами рабочіе и крестьяне, значитъ, крестьянину должно быть живется хорошо.

Землю у помещиковъ и крупныхъ дворянскихъ богатѣевъ отоборали, устроили по деревнямъ совѣтскія изъ крестьянъ. Словомъ, съ виду все хорошо и жизнь крестьянина должна быть хороша. Да и кому же какъ ни своему брату крестьянину и рабочему позаботиться о себѣ же.

Такъ то оно должно бы быть, при рабочей крестьянской власти, ага, сморишь на дѣлѣ то выходитъ другое.

Смотришь, то тамъ, то здѣсь крестьяне съ оружіемъ въ рукахъ встаютъ противъ своихъ же крестьянскихъ совѣтовъ. Совѣты вызываютъ войска, начинаются сраженія и побѣда рѣдко выпадаетъ имъ долю крестьянина. Долго ли, коротко ли, а крестьянъ разобьютъ, да послѣ того еще добрую половину разстрѣляютъ.

Что то должно быть не такъ! Должно быть, власть уже не такъ то подлинно рабоче-крестьянская. Свой то своего вѣдь не стаетъ бить!

Что же это такое и чего бунтуютъ крестьяне? Ужъ имъ ли не хорошо живется? Хлѣбъ свой, не то что въ городѣ, покушать не надо. И молоко есть, и мясо и многое другое, чего у горожанъ нѣтъ. Въ городѣ голодъ, не каждый день и осмышку хлѣба даютъ, а

усть вѣшь не хочешь. Мануфактуры, скажутъ нѣтъ, но вѣдь за хлѣбъ то горько жить, что угодно дастъ, да въ ему только крестьянинъ хлѣбъ.

Казалось бы живи, какъ у Христа за пазухой, такъ нѣтъ же бунтуютъ противъ власти.

Или ужъ народъ такой бунтарскій у насъ пошеть или что то неадапто? А дѣлать-то то оказывается неадапто. Намъ хоть съ того, что въ концѣ мая 1918 г. по городамъ стали устраивать революціонныя отряды, которые должны были направиться въ деревню «выключивъ» хлѣбъ для города.

Какъ выключило правительство совѣтское эти отряды, такъ многими это не понравилось. Вѣдь въ городахъ горожане, что добнать хлѣбъ оружіемъ у своихъ же товарищей крестьянъ, не годится. Надо придумать другія мѣры.

Но совѣтское правительство не поступило и стало отряды устраивать. Нашли и люди для такихъ отрядовъ. Правда говорятъ: «было бы бодото, а чѣмъ найдутся». И здѣсь нашлись.

Воружили ихъ, дали и пулеметы, и бомбы ручныя и послали въ деревню за хлѣбомъ.

Клѣбъ утакала про это деревня, такъ и дѣлать готовиться къ встрѣчѣ. Больше фронтники вѣднись съ своимъ вытотки и пошло сраженіе. Отрядъ вѣзжае въ село, а его встрѣчаютъ пулями. Были случаи, когда крестьяне выгоняли отряды, иногда бѣжали въ плѣнъ, а иногда отбичотъ оружіе и выгонять за окрестности. Олимпъ отрядъ разобьютъ, пришлютъ новыя. Такъ волной и покачались по Россіи сраженія.

Возьмешь газету, только и видно что то тамъ, то сямъ крестьянскія востанія. Не хотятъ крестьяне уступать правительству, а правительство все новыя да новыя отряды шлетъ. То и слышишь: тамъ совѣтскія войска разбили крестьянъ, а въ другомъ мѣстѣ крестьяне разбили совѣтскія войска.

Всѣ продолжалось въ Совѣтской Россіи все то. Возстаніе за возстаніемъ. Но этого мало! Кромѣ военныхъ отрядовъ въ деревняхъ были устроены комитеты бѣдноты илѣ, какъ ихъ сокращенно называли «комбѣды». Этими комитетамъ бѣдноты поручено было слѣ-

Фельетонъ

Галерея современныхъ типовъ

Революція съ ея свободою отвѣсшихъ ограниченій дала возможность всплыть на поверхность нашего жителеского моря гѣмъ типамъ, которые, будучи связаны въ дѣрво, допозвоно вѣрми порядкомъ и законностью, до сихъ поръ мирно поживали «на дѣвѣ». Они были потеряны для жизни; ушли «на дно», копилонисъ тамъ съ постоянною сладостною мечтою: «ладно! будъ ты на нашей дѣвѣ, ирадничекъ!»

Съ первыми лучами «красава» — краснаго солнышка и вылезъ этотъ «на дѣвѣ» типъ изъ «спрачничекъ»; «ладно! вѣдь до навѣрнѣ наполнили своимъ серіямъ всю нашу жизнь и породило ужасъ и позоръ нашихъ дѣвѣ.

«ВЛАСТЬ ИМУЩИ».

Въ «доброе старое» время, при этомъ эгомъ судѣ въ нашемъ воображеніи встанитъ вѣстичнейшій образъ како го нѣбудь «фаранга». Въ настоящее время типъ этотъ встрѣчается неслучайно

только въ совѣтскій и является слугою какаго нѣбудь режима, а просто самъ для себя и самъ по себѣ, — «самодержавный властитель». Какъ это ни странно, какъ ни несомнѣнно понятие о социалистическомъ, совѣтскомъ рабѣ, съ повятіемъ о самодержавіи, да пость, пость же вы. Невѣроятно, но фактъ. Хотите, познатьмаю-васъ съ социалистическимъ самодержавіемъ? Рекоменую! Товарищъ Хватъ! — Въ 1902 году онъ выразалъ съ цѣлью ограбленія въ городѣ Х. семью, состоящую изъ мужа, жены и 5 малолѣтнихъ дѣтей. Попался «на дѣвѣ» и составилъ въ безсознательнотуру Но вотъ... революція! «занимать!» Вѣдѣтъ съ администраціей и политическимъ, бѣдѣтъ на родину и эти то полонныя горой, — человекѣ — зарыть съ камнемъ, въ гробы вмѣстѣ сердца, вѣдѣтъ, отъ съ упитанною мечтою о мѣстѣ тамъ якому обществу, которое отрядело его отъ своего организма, какъ вреднаго, гнтренознаго члена. На родинѣ идеть общее ликование: всѣ слѣдѣтъ въ одномъ общемъ порывѣ къ новой жизни; всѣ свои обществу дружныи мѣстѣми творятъ революцію, всѣ строго обиргали высокіе идеалы равенства, братства и свободы; всѣ анимативно присадиживались къ голосу сво-

его нового, поистинѣ народнаго правительства; всюду царилъ порядокъ, спокойствіе; всѣ были одушевлены общимъ порывомъ патриотизма.

Но не заруку это нашему «герою», не по сердцу ему такое житье и такая власть, при которыхъ нельзя дать свободы своей злой волѣ. — Вѣдѣтъ на бездѣрныиныхъ митингахъ отъ только и виднѣтъ серьезныя, воодушевленные лица, только и слышишь общій призывъ къ единенію, къ оборонѣ, къ порядку къ усиленной работѣ.

«Нѣтъ, это не то! Не этого я ждалъ! Не этого мнѣ нужно! При такихъ порядкахъ не проживаешь!» — сказалъ Хватъ и рѣшилъ самъ выступить на митингѣ. «Товарищскія» началъ онъ. — «Развѣ мы» для отого творили революцію, чтобы отагать власть буржуамъ и слугамъ капиталистовъ? Допозвоно уже они, попилаи нашей кроушки! Вотъ вы все кричите — да здравствуетъ народное правительство, — но развѣ это Правительство народное? — Нѣтъ! Кто такіе Керенскій, Миллюковъ, Гучковъ? — Буржуи кроунопіици! — Не они должны править нами, а народъ долженъ самъ брать власть въ свои руки. Только тогда мы и добьемся свободы. Долой буржуевъ, министровъ соглашателей! Да

здравствуетъ власть народа; совѣтъ рабочихъ, солдатскихъ и крестьянскихъ депутатовъ Ура!»

Эти слова похватили товарищи Хватъ и имѣвшие шпионы. Толпа, не успѣвшая и не успѣвшая разобораться въ истинѣ этихъ словъ, зашумѣла, закричала... въ дикомъ иступленіи свергъ своихъ выршихъ Кумироловъ... Началась анархія. Дикій произволъ... «Народъ» самъ взялъ власть въ свои руки. — У кормила власти, конечно, и Хватъ. И подѣ фирмою социализма, подѣ прикритіемъ краснаго знамени онъ мало по малу вымогачетъ когти и превращается въ самодержца самой чистой воды. — Живетъ онъ въ «национализированномъ» только для его нуждъ землеко. Убитомъ, особинокъ; вѣднѣтъ на автомобиль; охраняетъ его священную особу почетный каретъ изъ мильярда, лѣтъ — шой и китайцевъ; для его стода рекинировано у голоднаго населенія все; для его утѣхи шенные быдаты «национализировать» самыя лучшихъ женщинъ, казенный судачку для него, — что свой карманъ; когда онъ проѣзжаетъ по улицѣ, краснарсейцы удаляютъ съ улицъ всѣхъ, неостойчивыхъ лицезрѣть особу; Онъ причесано себя чувствуетъ лодъ защитною подкупленною низоумной стра-

Въ Просвѣщеніи-богатствѣ и счастьѣ народа!

дять за крестьянами, отбирать у них «лишний хлѣбъ» и т. д. ... Кто же это за комитеты бѣдности и что состоитъ въ нихъ?

По названію то казалось бы, что разѣ комитеты бѣдности, такъ въ нихъ и дѣла быть деревенская бѣднота.

Да! Такъ оно должно было бы быть, а на дѣлѣ то вышло другое.

Не много нашлось охотниковъ въ деревнѣ изъ крестьянъ пойти въ эти комитеты бѣдности. Вотъ и пошли туда все кому бѣлы дѣнь, работать или кому хотѣлось какънибудь сохранить свое достоинствѣ. Оказались въ комитетѣхъ бѣдноты и бывшіе воры, и пропойцы, которые никогда не работали и хозяйствомъ не занимались, имъ какъ разъ и на руку. Было пойти туда и снова корчиться за счетъ общества, ничего не дѣлая, да вотъ пошли еще туда бывшіе кулаки, да богатѣи, которые еще не потеряли всего своего имущества и хотѣли сохранить его.

Вотъ и получились такіе комитеты бѣдноты, отъ которыхъ крестьянину не поздоровилось.

Можетъ кто подумать, что все это эго эго, напрасно наговариваютъ, а гдѣ дѣлѣ въ комитетѣхъ сидятъ такіе бѣдноты крестьянская и она то и правитъ деревней.

А вотъ посмотримъ, какъ геарритъ

сама совѣтская правительственная газетка объ одномъ изъ комитетовъ бѣдноты.

Пензенская газета «Ополченіе» бѣдноты» пишетъ: «При станціи «Ночка» Пензенской губ., организована недавно комитетъ бѣдноты. Въ составъ комитета вошли: Климовъ Львовичъ Тарасевичъ, имѣющій 300000 руб. наличнаго капитала и дѣсподильный заводъ, Абрамъ Ильичъ Бочевнеръ, дѣсподильщикъ, Чарный, завѣдующій дѣсподильнѣмъ заводомъ Лавина. Предѣлителями комитета избраны завѣдующій дѣсподильнѣмъ заводомъ Карповъ Павелъ Михайловичъ Трехонинъ, секретарями — бывшій завѣдующій имѣніемъ князя Обольскаго — Николай Александровичъ Майоровъ.»

Вотъ какая «бѣднота» управляетъ крестьянами! Можно себѣ представить, какъ живетъ крестьянинъ подъ управленіемъ такихъ бѣднотковъ! Н. Д.

170 МИЛЛІАРДОВЪ БУМАЖЕКЪ. Въ Вашингтонѣ нѣкоторое время тому назадъ получено официальное сообщеніе комиссара по дѣламъ финансовъ въ Москвѣ между прочимъ сообщеніемъ, что совѣтскимъ правительствомъ явлено въ обращеніе бумажныхъ денегъ на 170 милліардовъ рублей. (9).

еще отсутствіе книги и невозможность ее достать.

Дѣло возрожденія Россіи не можетъ продвинуться впередъ до тѣхъ поръ, пока культура не достигнетъ толщъ народныхъ.

Это безспорно. Какой же путь къ этому, кромѣ распространенія въ народѣ книги?

Какъ могутъ нормально въ настоящее время работать библиотеки? Возбужденный предѣлъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія вопросъ долженъ быть разрѣшенъ въ положительномъ смыслѣ.

Тогда въ книгахъ не будетъ такого, поистинѣ ужаснаго недосатка, какъ сейчасъ. И это дастъ наконецъ, хоть и каторжов оможность развитія культурно-просвѣдительной дѣятельности все въ этой области работаніемъ и работающимъ и на каждомъ шагѣ натакнвнво щимся на непроходимыя препятствія.

Л. Г. Дѣтская колонія школы «Просвѣщеніе» въ Иркутскѣ является ея неотъемлемымъ звеномъ. Въ колоніи все хозяйственныя, продовольственныя, и другія функціи всецѣло въ рукахъ самихъ дѣтей, какъ и изученіе на лѣтѣ природы фауны и флоры. си и жизни, издавн дѣтскаго журнала, спектакли, игры.

Учит. ком. школы проситъ иркутскія посѣтитъ лоттерейно-аллегрн въ пользу колонію и тѣмъ самымъ оказать материальную поддержку дѣду нар. образованія. Н. Д.

Въ связи съ мобилизаціей земскихъ учителей.

Мобилизаціи офицеровъ осенью и дѣлѣ, получившихъ среднее образованіе, въ февралѣ мѣсяцѣ сильно прорѣдѣла рядъ работниковъ на нивѣ народнаго образованія. Все шестъ удачнаго учительства оказались призванными въ армію.

Призвано 70 учителей. Одновременный призывъ такого числа учителей сильно повліяетъ на нормальное теченіе школьной жизни. Многія школы остались все се безъ учащихся. Между тѣмъ до конца учебнаго года было еще далеко.

Удачная управа была поставлена въ необходимость принять все мѣры къ обезпеченію болѣе или менѣе нормальнаго теченія учебныхъ занятій въ школахъ.

Въ ся разпоряженіи не было особыхъ десинирован на приглашеніе замѣстителей мобилизованныхъ учителей. Запасныхъ учителей нѣмется недостаточное число.

Поэтому управа вынуждена была для замѣщенія мобилизованныхъ учителей производить откомандировку учащихся, изъ такъ называемыхъ многокомплектныхъ школъ, то-есть изъ тѣхъ, гдѣ на лицо нѣмется нѣсколько учащихся.

Оставшихся въ такихъ школахъ учащихся должны на своихъ плечахъ вынести учебную работу за откомандированныхъ, а послѣдніе направлялись въ поступившія школы для продолженія учебной работы своихъ товарищей, призванныхъ въ армію.

Оставшихся въ такихъ школахъ учащихся должны на своихъ плечахъ вынести учебную работу за откомандированныхъ, а послѣдніе направлялись въ поступившія школы для продолженія учебной работы своихъ товарищей, призванныхъ въ армію.

Вотъ телеграмма отпечатана. Если нѣтъ бы отъ проигрыша деньги, нинѣ «герой» покупаетъ телеграммы, оныя вырѣзаетъ мнится по удачамъ съ дикими выкриками. Въ часѣ II вечера оныя еще съ дѣлѣтѣ: смѣять въ толпѣ оныя дающихъ въ задѣ кино «Арса», предлицъ дѣтъ газетки, сигаретки и шипитъ на чужіе карманы.

И такъ уже днѣ въ день вѣчные выкрики, вѣчная погоня за полтиникомъ, вѣчная атмосфера азарта, пороки, ругани, вѣчная душевная, пустота, въ результатѣ чего вырабатывается самый жалкій типъ уличнаго мальчишки, неспособнаго къ труду, излагавшагося, безразмернаго, большаго духомъ и теломъ.

Если подумать, что это будущій типъ гражданъ, будущій строитей воевой Россіи; если подумать, что такія какъ оныя у насъ сотни тысячъ, то страшно становится за нихъ и за Родину.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Однако было ущербъ для дѣла невозможно было откомандировать учащихся для замѣщенія всехъ мобилизованныхъ. Пришлось приглашать новыхъ дѣтей.

Послѣдніе приглашены временно до конца текущаго учебнаго года безъ уплаты жаднованія за дѣтнее время.

На жалованье вновь приглашеннымъ учителямъ — замѣстителямъ должаетъ пойти нѣкоторый остатокъ средствъ, отъ содержанія учащихся, такъ какъ, повторяется, предлагающіеся особымъ ассигнованій на замѣстителей не нѣмется. Хотя приглашены лица временнаго, случайнаго, безъ спеціальной подготовкы и педагогическаго опыта, одна ко, можно надеяться, что принятыми имѣ рами школьный кризисъ уладится.

Затрудненія встрѣчаются съ другой стороны. По закону, учебное самоуправленіе обязано обезпечить мобилизованныхъ учителей и ихъ семьи.

Земское собраніе имѣло сужденіе по этому вопросу и отпустило 50.000 рублей на выдачу пособій всемъ мобилизованнымъ земскимъ служащимъ и ихъ семьямъ.

По постановленію собранія мобилизованнымъ учителямъ должно выдаваться при мобилизаціи пособіе въ размѣрѣ мѣсячнаго оклада жалованья и уплачиваться ежемѣсячно за все время нахождения въ войскахъ, разниця между окладами жалованья на военной службѣ и по службѣ учителя.

Земское собраніе предоставило само Управѣ изыскать средства на всякаго выдана мобилизованнымъ, если ассигнованныхъ 50.000 недостаточны. Этыхъ денегъ, конечно, достатно на самое короткое время и едвали Управѣ удастся изыскать новыя средства.

Мало надежды на полученіе денегъ отъ казны.

Кромѣ того, возможно, что учителя старшихъ возрастовъ, также будутъ призваны, тогда Управа стннетъ передъ фактомъ неминуемаго перерасхода.

По Россіи

ЕДИНЕНІЕ ДЕНЕЖНЫХЪ ЗНАКОВЪ.

Чтобы огрдыть страну отъ напавшаго большевистскаго керенско и уничтожить циркуляцію съ рублемъ, союзники совместно съ русскимъ правительствомъ рѣшили изыскать изъ обращенія въ Россіи кредитныя знаки романовскаго и керенскаго образца. Останутся въ хожденіи только знаки сибирскаго правительства и деньги, изготовленныя въ Америкѣ для Россіи.

Какимъ образомъ будетъ проведена эта реформа еще не установлено, но она скоро будетъ выработана и проведена въ жизнь.

Послѣ этого вновь будутъ разрешены операціи съ рублемъ, но уже тогда разные знаки на будутъ имѣть разнаго цѣны.

Н. У.

ПОЛОЖЕНІЕ ВЪ ОДЕССѢ.

«Ливерпульская Газета» въ обширной статьѣ рисуетъ положеніе вещей въ Одессѣ и вообще на югѣ Россіи. По сѣ дѣлнлтъ газетъ, въ Одессѣ есть нѣкоторыя запасы продуктовъ первой необходимости, но спросъ и требованія на эти товары столь огромны, что удовлетвореніе ихъ не представляется возможнымъ и потому цѣны на эти товары достигли фантастическихъ размѣровъ. Вотъ только хлѣбъ продается по сравнительно невысокой цѣнѣ — 69 к. фунтъ по карточкамъ и по 3 руб. фунтъ, если покупать сверхъ разѣнаго по карточкамъ.

Все остальные пищевые припасы и съестныя продукты нѣвѣроятной дороговизны: обыкновенное напримѣръ, мясо, притомъ невысокаго качества, продается по три рубля за фунтъ, масло — 16 руб. фунтъ, молоко 15—16 руб. четверть, а дѣны за фунтъ, чай доходитъ до 120 руб. фунтъ.

Невѣроятная цѣна на мануфактуру: за обыкновенный поджидный костюмъ нужно платить до 3.000 рублей, пара полуботинокъ — 600 рублей, дрова, сгоненныя нынѣ 18 коп. пудъ, продается нынѣ до 12 руб. Газовыя свѣчды уже давно не работаютъ за немѣнѣемъ угля и электрическаго освѣщенія. Единственныя способные освѣщенія являются свѣчи; маленькія, тѣмъ называемая «ля башковскія» свѣчи, продается по 6 руб. лѣй за штуку.

Принимая во вниманіе, что въ Херсонской и Екатеринославской губерніяхъ

Народная школа

БЛАГОЕ НАЧННАНІЕ.

Нѣкоторыя самоуправленія и просвѣдительныя организаціи возбудили передъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія вопросъ о необходимости правительственной помощи и содѣйствія постоянно въ книгоспечатаніи, въ частности печатаніи учебныхъ пособій изъ средствъ Государственнаго Казначейства.

Считаютъ также необходимымъ отнѣяться все пошлннѣ на получаемыя изъ-за границы учебныя пособія и типографскія принадлежноты: краски, шрифты, части машинъ и т. д., и на бумагу.

Вышеупомянутыя матеріалы должны быть признаны «серочно-спынными» и включены въ планъ перевозокъ первой очереди.

Ходатайство это поддерживаетъ упомянутый Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія на Дальнемъ Востокѣ.

Сибирь, благодаря сравнительно близости границъ, въ послѣднее время была въ громаднѣ болѣе благополучныхъ условіяхъ въ смелѣ получена всего необходимаго по сравненію съ остальной Россіей. И остаются лишь удивляться, что ни одна изъ общественно-просвѣдительныхъ организацій не взяла на себя инициативу въ этомъ столь важномъ для культурной жизни страны дѣлѣ раньше.

Но, дѣше поздно, чѣмъ никогда! Въ переживаемый моментъ полнаго духовнаго общенія, такое значеніе, какъ вышеупомянутое, должно всецѣло прнвѣтствоваться.

И городъ, и деревня, и въ особенно-

сти, школа всехъ ступеней въ данное время совершенно лишены необходимыхъ шнхъ для всякаго мало заиски культурнаго членѣка новыхъ книгъ и учебниковъ. Причины отсутствія ихъ на рынкѣ общенствѣнны; о нихъ мы распредѣлится не будемъ.

Занятія въ школѣ, какъ, низшей и средней, такъ и высшей, приняты совершенно неформальный характеръ. Децентрализованная роль въ этомъ, неформальнотеченіи школьной жизни играетъ почти абсолютное отсутствіе даже необходимыхъ учебныхъ пособій.

Книги забыты и заброшены. Забыта и заброшена главнымъ образомъ потому что не имѣтъ достаточнаго количества ихъ отчасти потому, что у насъ не принято восннцнвать въ дѣтлахъ любовь къ книгѣ.

Это, по мнѣнію достопочтенныхъ родителей, обязанность школы!

Трудно учесть то огромное значеніе, какое будетъ имѣть появленіе въ нужномъ количествѣ книгъ, для поднятія культурнаго уровня въ средѣ широкихъ массъ.

Наиболѣе правильный путь гражданскаго и политическаго воспитанія — книга.

Вся дѣятельность культурныхъ работниковъ направлена была къ тому, чтобы замѣнить ханжу и водку книгой. Прнпятствія почти непреодолимы: огромный неграмотныхъ, невѣжество и косность массъ и т. д. и т. д.

Ко всему этому теперь прибавилось

жи. Когда же обманутый въ своихъ надеждахъ, разочарованный подлинный народъ начнетъ критиковать, протестовать. Хватъ спокоенъ: до его распоряженія по «бунтарямъ» направлены пулеметы; въ сырые подвалы его особенно заковываются «контр-революціонеры» и тамъ жредотятся пыткамъ или пристрѣливаются имъ собственноручно, на бѣдномъ мужикѣ, который уже подвѣднлъ подъ разрядъ «буржуа», послышавъ изъ-за карательные отряды, ко торымъ отпнматъ, послѣднюю оковину, послѣдній фунтъ хлѣба и въ наказаніе сжигаютъ цѣлыя деревни.

У хлѣба вѣчно руки въ крови! И это для него дѣло привычное.

Л. СПЕКУЛЯНТЪ.

Это не тотъ спекулянтъ, который всемъ нахъ съ давнихъ поръ нмозолитъ глаза; который создалъ столько скандальныхъ процессововъ; котораго легко узнать по бобровымъ шубамъ и красивымъ бриллиантамъ. Нѣтъ! Это нѣчто новое; это своего рода бовикъ нашего годолнаго на все предметы пер-вой необходимости революціоннаго сезона — Вы встрѣтите его на улицѣ съ 7 часовъ утра; онъ, подбѣгая съ ворохомъ телеграммъ и газетъ въ рукахъ и дико выкрикивая: «Послѣднія но-

вости! Очень интересная! Знаете, Троицкій женился, ей Богъ! Экстренная телеграмма: въ Челябинѣ подъ мостомъ поймаи Ленина съ хвостомъ!!! Возвращаеся «Уфа»! Вы покупаете газету; идите впередъ, но ихъ неодождите; вместо «возвращенія Уфы» читайте «возвращеніе въ Уфу»; вы задыхаете по зря брошенному полтиннику, а мальчишка уже и слѣдъ простылъ. Къ 11 часамъ оныя распродаютъ уже весь газетный товаръ, стоитъ съ и тирокую въ зѣвахъ на углу Уфимской и Исетской улицъ въ кругу своихъ сверстниковъ, — мальчишекъ отъ 7 до 12 лѣтъ и занятъ другимъ дѣломъ. Встрѣчаетъ васъ и предлагаетъ: «Баринъ, не угодно ли папиросъ? Очень хороши! Сигареты англійскія! Папиросы «Выдумки», «Перлы» — переверните!» Очень ашево!! Простоявъ зѣвъ до 12 часовъ 2хъ, ннѣ «герой» временно оставляетъ «бойкоу мѣсто» и съ 3 часовъ оныя въ своей компаніи ожидаетъ въ типографіи соеахъ кредитныхъ товариществъ выпуска телеграммъ. Пока телеграммы печатаются, компанія не терять золотого времени; собирается на площадкѣ дѣтнннннн и азартно играетъ въ 21. Дѣмъ отъ папиросъ столбомъ стоитъ, — въ воздухѣ виситъ невѣроятная ругань. Нашъ ма-

и Кубанской области есть довольно большие запасы зерна, одесские купцы, по заявлениям газет, предложили продовольственным организациям и союзным войскам снабжать их хлебом, при условии обмена хлеба на товары первой необходимости.

По сообщению одесского корреспондента «Ливерпульской Газеты», в городе — полный порядок, банки работают, охотно финансируют разные предприятия. Наложено правильное пароходное сообщение с кавказскими портами. Константинополь и по Дунаю.

Весьма характерно, что и курсы на иностранную валюту в Одессе все время стоит хороший, причем, всегда можно получить всякую валюту.

Крестьяне нуждаются в кельях машинных, запасных частях. Газеты выказывают, однако, уверенность что в этом отношении Англия и Америка идут на помощь крестьянству юга России и в результате посевная площадь не только не сократится, а по сравнению с последними двумя годами увеличится.

О. Д. АМЕРИКАНСКИЙ КЕРОСИНЪ ДЛЯ СИБИРИ.

Товарищество братьев Нобель заключило договор с Нью-Йоркскою фирмою «Стандарт» на комиссионную продажу керосина, по которому эта фирма доставляет во Владивосток столько керосина, сколько понадобится брату Нобелю для обслуживания Восточной и Западной Сибири. В данное время на складе во Владивостоке имеется уже запас керосина фирмы «Стандарт» в количестве 400,000 пуд., избыткаго назначения, как обслуживать нужды Дальнего Востока, так и начать отработку керосина в Сибирь. Теперь все дело за налаживанием транспорта. Договор, подписанный с «Стандартом» имеет силу до того времени, пока фирма братьев Нобель не будет иметь возможность снабжать население Сибири своим кавказским керосином.

Цели керосина будут диктоваться Америкой, приметъ в данное время эта цена определится франко-Владивосток в 68 рублей ящик (ящик весит около 2 пудов). Н. Г. 5,000 КОМПЛЕКТОВЪ ВАГОННЫХЪ ЧАСТЕЙ.

Во владивостокские временные мастерские ожидается в текущем месяце прибыть из Америки вагонных частей в количестве 5,000 комплектов.

В связи с этимъ предстоит набор рабочих различных специальностей, о чемъ будетъ своевременно объявлено в свѣдѣніи желающихъ поступить на службу. Н. Г.

НОВАЯ ЛИНИЯ.

В настоящее время приступлено къ неотложнейшимъ работамъ по проведению желѣзно-дорожной линии Петропавловск-Камчатскъ, производится на территории заготовки строительныхъ материалов, наемъ служащихъ и рабочихъ и проч. Управление новостроющейся дороги находится въ Петропавловскѣ. Дорога этой въ торговно-промышленныхъ кругахъ придается громадное значение, такъ какъ она свяжетъ съ главной линіей богатѣйшей степной райономъ, изобилующий хлѣбомъ и сѣменемъ. Узлы Иокетавский, Атбасарский, Ахмолинский и Петропавловский имѣютъ колоссальныя неиспользованныя залежи хлѣба, выражающаяся въ миллионныя пудовъ. Вывозъ сырья также ограниченъ благодаря отсутствію подъѣзжныхъ путей.

Въ сооружеініи новой линіи будетъ пригнужено на работѣ мѣсяца. М. З.

За границей

ВЪ ВЕНГРИИ.

Изъ Будапешта сообщаютъ: вожди венгерскихъ большевиковъ въ тревогѣ держатъ въ готовѣ аэропланы на случай бѣства. Большевиками убиты въ тюрьмѣ эрцгерцогъ Юсефъ, бывший премьеръ Венгрии Вержеръ и министръ торговли Штернъ. Чешские социаллисты объявили большевиковъ врагами чешскаго государства. Итальянскіе социаллисты отменили организацию всеобщей забастовки первого мая изъ-за несочувствія илей забастовокъ рабочихъ масс. Въ Парижѣ ожидается прибытіе на мирную конференцію германскихъ делегатовъ. Предполагается миръ будетъ подписанъ въ концѣ апрѣля. Въ случаѣ от-

каза делегатовъ Германіи подписать предложенныя союзниками условия мирнаго договора союзники продвинутъ свои войска въ глубь Германіи. ЧУМА.

Намъ сообщаютъ объ ужасномъ дѣйствіи «испанки» свирѣпствующей въ Европѣ. До сихъ поръ европейскіе ученые не могутъ найти средства противъ этой болѣзни и склоняются къ мысли, что испанка представляется изъ себя одинъ изъ видовъ чумы.

Симптомы болѣзни таковы: распухаетъ горло и глаза выходятъ изъ орбиты. Выздоровленіе больного очень рѣдко; смерть наступаетъ обычно на третій день.

Пробуютъ примѣнять ношеніе бѣлыхъ масокъ при появленіи на улицахъ, какъ производившіе заразы, но и это не помогаетъ.

Какъ извѣстно испанка уже перекинулась въ Европѣ на Россію, гдѣ унесъ сотни жертвъ въ столицахъ. У насъ въ Сибири заболѣваній испанкой не было.

ОБРАЩЕНІЕ АРМЕНИИ.

(Французское радио).

Армянская Делегация обратилась къ мирной конференціи по поводу отчаяннаго положенія въ Арменіи. Со слѣдующей телеграммой:

«Хлѣба нѣтъ нигдѣ, 450,000 человекъ въ Эривани остались безъ хлѣба. Сироты и войска этого города, находясь въ ужасномъ положеніи. Во всей области не осталось ни одной живой собаки, кошки, лошади, верблюда и вообще ни одного животнаго. Я видѣлъ женщинъ, вырывающихъ другъ у друга мя со мертвой лошади. Еще какая нибудь недѣля и 10,000 человекъ, жидней погибнутъ. Во имя неба, поспѣшите. Р. А.»

ПРОЕКТЪ ЛИНИИ ВОЕННОГО ЗАГРАЖДЕНІЯ ПРОТИВЪ БОЛЬШЕВИКОВЪ.

ПАРИЖЪ, 13 апрѣля. (Унионъ). Французская газета «Журналь» полагаетъ, что союзники примутъ проектъ ослѣднія линіи военного загражденія противъ большевиковъ. Эта линія начинается у устья Вислы, спускается къ Лембергу (Львову), продолжается вдоль Днѣстра до Чернаго моря. По всей вероятности, этотъ фронтъ будетъ защищаться русскими и польской арміями, во главѣ съ французскими главнокомандующими и вѣроятно, генераломъ Маненжемъ. Этотъ проектъ не потребуетъ новыхъ войскъ для Восточной Европы.

РУССКИЙ ВОПРОСЪ ВО ФРАНЦИИ.

ПАРИЖЪ, 13 апрѣля. «Унионъ» Буриазъ телеграфируетъ. Французская печать усердно комментируетъ пренія въ палатѣ депутатовъ по поводу русскаго вопроса. Французское правительство съ разъ категорически подчеркнуло, что оно разсматриваетъ русскій народъ, какъ друга, и что оно дѣлаетъ безупречную разницу между Россіей и совѣтскимъ правительствомъ. Правительство также опредѣленно вполне высказалось по поводу мировой опасности большевизма. Но, какъ констатируетъ «Журналь», по слѣдъ рядъ дней пренія въ палатѣ депутатовъ, общество все еще ждетъ конкретнаго разрѣшенія жгучаго русскаго вопроса.

Въ замѣчательной статьѣ, на основаніи мнѣній отвѣтственныхъ политическихъ круговъ, «Темсъ» высвѣтляетъ русскій вопросъ во всемъ объемѣ его мирового значенія. Газета пишетъ: Два мѣсяца прошло, какъ яродились, такъ называемая, политика Принцевыхъ острововъ, но до сихъ поръ союзная политика ничего другого не придумала. Между тѣмъ, создалась громадная коалиція, направленная противъ того порядка, который хотѣтъ установить въ мірѣ представители державъ — побѣдителей. Въ противовѣсъ лиги націй, которую собираются основать союзники, вполнѣ возможно объединеіе не только русскихъ большевиковъ съ малыми, но также, вмѣстѣ съ ними, могутъ выступить иѣмцы. Съ распространениемъ большевизма нельзя справиться воликой непротивности. Ему нужно противопоставить одновременно моральную и матеріальную силу. Газета не вѣритъ, чтобы не было реальныхъ средствъ для осуществленія этой политики. Всякая матеріальная сила, дѣйствующая въ Россіи, должна быть также одновременно и моральной силой, служащей известному идеалу.

Газета «Информация» пишетъ: «Большевизмъ можетъ существовать исключительно только при условіи своего дѣльнѣйшаго распространенія. Добиваясь испроверженія существующаго социальнаго строя, онъ причинилъ бы не-

родамъ Запада гораздо больше зла, чѣмъ Россіи. Надо въ что бы то ни стало бороться съ распространениемъ большевистской язвы.»

Суммируя мнѣнія печати, можно сказать, что пренія въ палатѣ депутатовъ внесли большую ясность въ проблему борьбы съ большевизмомъ. По этому поводу ожидается рѣшеніе мирной конференціи. Во всякомъ случаѣ, французское общественное мнѣніе остается опредѣленно враждебнымъ къ большевизму.

ВЫПУСКЪ БУМАЖНЫХЪ ДЕНЕГЪ ГЕРМАНСКИМИ ПРАВИТЕЛЬСТВОМЪ

«Извѣстія» цика сообщаютъ, что за одинъ только первый мѣсяцъ германской революціи германское правительство выпустило на 4 миллиарда марокъ бумажныхъ денегъ, въ то время, какъ за все 1917 годъ было выпущено всего на 800 миллионновъ марокъ. «З.»

КОНФИСКАЦІЯ СПАРТАКОВСКИХЪ ВКЛАДОВЪ

Польское телеграфное агентство сообщаетъ, что германское правительство клалди спартаконцевъ въ банки конфискуетъ и объясняетъ это тѣмъ, что упомянутыя деньги присланы изъ Россіи съ цѣлью большевистской агитации. (Л. О.)

ЖЕНЕВА—МѢСТОПРЕБЫВАНІЕ ЛИГИ НАРОДОВЪ.

Изъ круговъ, близкихъ къ мирной конференціи, сообщаютъ: Комитетъ, въ составѣ Орляно, Макино, генерала Омуттъ и полковника Хаузъ, избралъ Женеву будущимъ мѣстопребываніемъ лиги народовъ. (Рейтеръ.)

НАКАНУНЪ ПОДПИСАНІЯ МИРНАГО ДОГОВОРА.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 19 апр. Китайская делегация уведомила свое правительство во о прибытіи въ ближайшіе дни австро-германской делегации въ Парижъ. ЛЮНЪ, 15 апр. Вильсонъ заявилъ представителямъ американской прессы: главные вопросы мирнаго договора по части разрѣшенія. Германскіе делегаты должны прибыть въ Версаль 25 апрѣля. Работа мирной конференціи будетъ продолжаться для выработки деталей главныхъ и второстепенныхъ вопросовъ.

ЛЮНЪ, 15 апр. Предварительное условіе, которое должна дать Германія выражается въ суммѣ 125 миллиардовъ, половину которыхъ беретъ Франція золотомъ, сырьемъ и иностранными цѣнностями. (РТА.)

ПАРИЖЪ, 15 апрѣля. (РТА). Газета «Темсъ» сообщаетъ, что текстъ мирнаго договора будетъ сообщенъ Германскимъ делегатамъ до опубликованія. Рѣшено, что союзники не позволяютъ имъ обсуждать вопросы территориальные, цифры компенсаціи за убытки и прочее. Германскимъ делегатамъ будетъ данъ срокъ до 10 дней для ознакомленія съ договоромъ, позыки въ Веймаръ и полученія отвѣта отъ германскаго правительства.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 19 апрѣля. (РТА). По японскимъ свѣдѣніямъ на Лондонской биржѣ наблюдается паденіе цѣны стей въ связи съ извѣстіемъ съ мирной конференціи.

По свѣдѣніямъ японской печати, главныя условия мирнаго договора между прочимъ содержатъ: 1) лѣвый берегъ Рейна долженъ быть сдѣланъ стратегической границей Франціи; 2) угольный бассейнъ въ Сарской равнинѣ долженъ быть включенъ въ постоянное Французское владѣніе; 3) вопросъ о контрибуціи Германіи союзникамъ долженъ быть оставленъ открытымъ. Въ контрибуцію должны быть обращены суммы, которыя будутъ получены изъ спеціальнаго подоходнаго налога въ теченіе тридцати лѣтъ съ Германской промышленности и торговли. Размѣръ этого налога долженъ быть опредѣленъ ежегодно, со отвѣтственно максимальной способностью Германіи, не разрушая Германской промышленности и торговли и не вредя интересамъ торговли союзниковъ; 4) въ теченіе ближайшихъ тридцати лѣтъ Рейнский районъ долженъ быть оккупированъ французскими, бельгийскими и не большими вспомогательными британскимъ отрядами на случай, если Германія не выполнитъ обязательствъ уплаты контрибуціи. Отказъ подписанія мирнаго договора долженъ быть приравненъ, какъ возобновленіе войны.

Въ Екатеринбургскомъ земствѣ НА НУЖДЫ АРМІИ.

Въ докладѣ о пожертвованіяхъ на армію констатируется, что населеніе было весьма отзывчиво къ нуждамъ арміи: много жертвовало и хлѣбъ, и вещи, и деньги. Собрано было всего деньгами 574,756 р. 89 к., разныхъ предметовъ 28, 732 штуки и 1420 арш. матеріи. Больше другихъ дали волости—Бѣлоярская, Невьянская, Кыштымская, Каслинская, Юшковская, Глинская, Ревдинская и Логиновская.

Общая сумма пожертвованій достигла 1,500,000 рублей. Сверхъ того, кассѣ мелкаго кредита уѣзднаго земства пожертвовано шпакотъ 3239 штукъ и 430 паръ валенокъ. Всего на нужды народной арміи уѣзднымъ земствомъ пожертвовано 63,000 руб. Упрева проситъ у земскаго собранія разрѣшенія и на будущее время оказывать посильную помощь на родной арміи. Докладъ принять собраніемъ.

Вносится предложеніе группы гласныхъ, съ заключеніемъ управы, отпустить на нужды народной арміи по счѣту 1919 года 150,000 рублей съ передачей этой суммы въ распоряженіе всероссійскаго земскаго союза на организационныя нужды и 50,000 рублей на нужды лазаретовъ.

Предложеніе принимается собраніемъ съ поправкой относительно послѣдней суммы, т. е. 50,000 р., которые постановлено передать въ распоряженіе команду юшаго западнымъ фронтомъ.

От Вѣд.

Мѣстная жизнь

Вечеръ. Въ четвергъ, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Челябинскаго Союза Потребительныхъ Кооперативовъ, Уфимская улица, собралъ домъ Правленіе Народнаго Университета устранилась семейно литературно-вокально-музыкальный вечеръ для членовъ общаго Совѣта, слушателей всѣхъ отдѣленій и сотрудниковъ Народнаго Университета.

Входъ для слушателей по входнымъ на дѣлкіи билетамъ, для всѣхъ др гихъ лицъ по контролмаркамъ. Послѣдній можно получать въ канцеляріи Университета, утолъ Никольской и Исетской — сельско-хозяйственнаго общества. Плата за входъ 3 рубля.

Народный Университетъ. Четвергъ — занятый не будетъ.

Пятница — 7—8 — Крестниковъ — Психологія.

8—10 — Андреевъ — Исторія Зап. Европы.

Запрещеніе явива. Управление Омской дор. унитывалъ воинскія перевозки и опасаясь нарушенія порядка не только отклонило ходатайство буфетсодержателей о разрѣшеніи продажи пива изъ станціонныхъ буфетовъ, но и предписало линейной администраціи имѣть строгій надзоръ за тѣмъ, чтобы въ буфетахъ не было напитковъ содержащихъ алкоголь.

Обслѣдованіе Уральскихъ заводовъ. Главнымъ инженеромъ по возобновленію ледоходнаго состава при министерствѣ путей сообщенія командированъ для обслѣдованія Уральскихъ заводовъ въ цѣляхъ использованія ихъ для ремонта подвознаго состава.

«Московск» Омской дор. Разъѣздъ 753 вер. между ст. Омскъ и разъѣздомъ Корниловка съ 1 мая переименованъ въ «Московскъ» съ открытіемъ его для производства необязательныхъ операцій по отправленію и выдачѣ воинскихъ грузовъ въ прямомъ и мѣстномъ сообщеніяхъ.

Реконструкторъ ВАДИМОВЪ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Двоу уроки танцевъ

Казаарменная ул. № 77 Видѣть по понедѣльникамъ средамъ и пятницамъ отъ 6—8 часовъ

Продаются земельныя, истр. Астролябия лѣнія планиметръ, эверъ, павтографъ, топоры, пилы и др. Обращаться: Солдатовъ ул. д. № 78